TEMA-1EL ESPACIO RURAL

Consideramos espacio rural a todo el territorio que queda fuera de las ciudades.
Los rasgos mas importantes de los espacios rurales son:

* La escasez de poblacion en comparacion con las ciudades.
* El predominio de actividades economicas relacionadas con la obtencién de productos de la
naturaleza (agricultura, ganaderia, explotacion de bosques, minas, canteras,...)

* La existencia de unas estrechas relaciones personales entre sus habitantes.

Serfala cuales de las siguientes afirmaciones se corresponden
con el concepto de espacio rural.

E= una zona gque se dedica exclusivamente a actividades
agricolas w ganaderas.

Tiene una escasa densidad de poblacian.

E= urna zona wirgen en la que la naturaleza =se encuentra en
estado puro.

E= el territorio que gqueda fuera de las ciudades.

El poblamiento en los espacios rurales puede organizarse de diferentes formas

» Poblamiento concentrado. Las viviendas se agrupan en un solo nucleo (pueblo).
» Poblamiento disperso. Las viviendas se distribuyen de forma aislada (caserios, cortijos,...).

» Poblamiento intercalar. Existe un pueblo principal pero también hay viviendas aisladas
El tipo de poblamiento de un espacio rural depende en gran parte de factores naturales:

* El poblamiento disperso .-zonas humedas y montafiosas donde la ganaderia es la principal
actividad econdmica. Norte de Espafia: Galicia, Asturias, Cantabria, Pais Vasco y Navarra.

* El poblamiento concentrado es mas tipico en zonas llanas y de clima seco, porque las
personas tienden a agruparse de forma colectiva. Este poblamiento predomina en los

espacios rurales del centro y Sur de Espafia: Castilla la Mancha, Extremadura, Andalucia...

Fijate en los planos vy escribe a continuacion de su letra el tipo de poblamiento que representan.

Plano 4. Poblamiento | |

Plano B. Poblamiento | |

Plano C. Pohlamiento | |




En los espacios rurales tradicionalmente predominan las actividades economicas relacionadas

con la obtencion de recursos naturales: agricultura, ganaderia, explotacién forestal, minas, etc.

También encontramos en estos espacios actividades industriales y de servicios (turismo).

Relaciona cada una de las instalaciones que se mencionan can |3 actividad ecandomica a la que pertenecen. Para ella
escribe el ndmero que e carresponde,

Una mina de carbdn, D 1. Actividad agraria
Un campo de girasoles. D 2, Actividad industrial
Una granja de vacas. D 3. Actividad extractiva
Un planta de envasado de patatas, [ | 4, Actividad de ocio
Un campo de golf, D 5. Actividad ganadera

Espacio agrario

Factores que condicionan el espacio agrario

Dentro del espacio rural, el espacio agrario esta constituido por las zonas que se dedican
especificamente a las actividades agricolas, ganaderas y forestales. Factores

A. Los factores naturales son las condiciones de partida que impone la naturaleza. Los
principales factores naturales son:

* El clima. Los climas demasiado frios o calidos y demasiado secos o humedos perjudican a
la actividad agraria. Los climas templados y moderados son los mas favorables y los que
permiten mas opciones para las actividades agricolas y ganaderas.

* El relieve. La excesiva altitud las fuertes pendientes perjudican a la actividad agraria. Las
zonas montafiosas y accidentadas se prestan mejor a la explotacion ganadera.

* Los tipos de suelos. Los suelos arenosos y arcillosos son poco favorables para la
agricultura. Los suelos constituidos por limos (sedimentos depositados al borde los rios) son los

mejores para la agricultura. Suelen encontrarse estos suelos en los valles de los rios.

De los siguientes elementos gque podemos encontrar en un
espacio rural, senala los gque corresponden a un paisaje
agrario.

U huerto de tomates

Una cantera de marmaol.

Un prado con wacas.

anou

U bosque.

2. N circuito para practicar motocross.
B. Los factores humanos dependen de las necesidades y posibilidades técnicas de los grupos
humanos. Los principales son:
» La presion demogréafica. El crecimiento de la poblacion obliga a aumentar la produccion



agraria. Esto puede conseguirse aumentando las tierras cultivadas o cultivando la misma
extension de tierra con mejores técnicas. Ambas opciones transforman el paisaje agrario.

» Los medios técnicos. El desarrollo tecnoldgico transforma notablemente los paisajes
agrarios y permite superar las barreras impuestas por las condiciones naturales.

Senala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
. . . . i i
Resulta imposible cultivar una zona con fuertes pendientes. Verdadero Falso
. . i i
Los suelos arenosos son los mejores para la agricultura. Verdadero Falso

, , ) - -
La cercania a un gran rio favorece a la agricultura. Verdadero Falso

Las zonas montafiosas son mas propicias para la ganaderia que para la agricultura.

Relaciona cada obstaculo para la agricultura con el recurso que puede ayudar a superarlo. Y3 s que no los
hemos visto en los contenidos, pero seguro que te sobra sentido comdn para hacerlo bien,

Escribe a continuacion de cada obstaculo |a letra que corresponde a su modo de solucionarlo,

1. Falta de materia arganica en el suelo. D . aplicar riego artificial,

3
2. Escasez de lluvias, D b. Construir un invernaderao,

[}

2. Temperaturas muy bajas en invierno, |:| . Usar un plaguicida.

4, Presencia de insectos dafiinos, [ | d. Afiadir abono a la tierra.

Elementos que integran el paisaje agrario.

A) El tipo de parcelas. Una parcela es la porcion minima de tierra cultivada que puede

percibirse bien diferenciada

* Segun su forma las parcelas pueden ser regulares (tipico en zonas llanas)

o irregulares (habitual en las zonas montafiosas por la adaptacién al terreno).

 El tamafio de las parcelas también es importante. Si son pequefias predominan las

denominadas minifundios. Si son grandes estaremos ante latifundios.

* La separacion entre las parcelas puede hacerse mediante cercas, vallas o muros, paisaje
gue se denomina de bocage o campos cerrados. Si no existen barreras entre las parcelas

hablamos de openfield o campos abiertos.

En una llanura extensa es comun encontrar parcelas irregulares..

@ Verdaderor Falso

Un paisaje de parcelas pequefas se relaciona con el predominio del minifundio.

3



Verdadero O Falso

Un paisaje de parcelas pequenas se relaciona con el predominio del minifundio.

Verdadero C Falso

El paisaje de la imagen es un buen ejemplo de
.

1. Openfield
'S

2. Bocage
e

3- Minifundio
r
4. Latifundio

B) El tipo de cultivo. El tipo de plantas que predominan en un espacio agrario confiere

personalidad al paisaje. Podemos diferenciar claramente:
« Cultivos arbéreos. Arboles que se mantienen durante largo tiempo.

* Plantas de ciclo anual. Se siembran y recogen cada campafa. El paisaje puede cambiar
de un afo para otro si se opta por cambiar de producto. Estos cultivos son mas adaptables a

la evolucion de los precios del mercado.

Sefiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas,

En los paises desarrollados 1a agricultura v la ganaderia emplean mucha mano de obra.

Yerdadern Falso
La agricultura v ganaderia de los paises desarrollados se organizan en funcian de los precios del mercado.

Yerdadern Falso
En los paises desarrollados |a agricultura v la ganaderia no necesitan apoyo ni subvenciones estatales.

Yerdadern Falso
Los paisajes agrarios de los paises desarrollados se ven beneficiados por el clima suave que predomina en ellos.

Yerdadero Falso

C) Los sistemas de cultivo. Se trata de la forma en que se trabajan los campos y se cuida el

ganado. Podemos fijarnos en varios aspectos:

* Segln larelacion entre el terreno explotado y la produccién obtenida distinguimos:



Sistemas intensivos. La tierra y el ganado se trabajan al maximo para obtener la mayor
produccion posible con poca tierra o animales. Pueden darse sistemas intensivos
aplicando tecnologia (paises desarrollados) o mucho trabajo humano (paises en
desarrollo).

Sistemas extensivos. Si se dispone de abundantes tierras y ganado no hay que
esforzarse mucho para alcanzar una produccion elevada. No se invierte tanto en

tecnologia y mano de obra.
» Segln el uso del agua podemos distinguir:

Agricultura de secano. Las plantas solo reciben el agua que aporta la lluvia. En las
zonas humedas ésta puede bastar para obtener buenas cosechas. En las zonas menos
lluviosas el secano ofrece bajos rendimientos.

Agricultura de regadio. Se suministra agua a las plantas por medios artificiales. Estos
pueden ser tecnolégicamente avanzados o tradicionales. En las zonas menos lluviosas el

regadio es imprescindible para obtener buenos rendimientos.

* Segun la variedad de cultivos que encontramos en un espacio agrario podemos

distinguir:

Sistemas de monocultivo. Un solo producto ocupa la mayor parte del paisaje agrario
(olivares andaluces). El paisaje es monotono, pero la especializacion ayuda a tener
mejores producciones de cara a su venta en el mercado.

Sistemas de policultivo. En un mismo paisaje agrario encontramos variedad de
productos. El policultivo es mas tipico en espacios agrarios destinados al abastecimiento

de la propia comunidad campesina.

efiala si las siquientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

En los paisajes agrarios de las paises en wias de desarrallo podemos encontrar ejemplas de sistemas de cultivo intensivos,
que consiguen buenas cosechas gracias al trabajo de muchas personas, aungue sin medios técnicas avanzados.

Yerdaderno Falso

En el paisaje agrario de un pais africano podemos encontrar madernas plantaciones con tecnologia avanzada dedicadas al
cultivo de productos que se consumen en los paises ricos.

Yerdaderno Falso

Una de los problemas de |a agricultura en los paises en desarrollo es 13 escasa formacion de las personas que se dedican a
las tareas agrarias, muchas de las cuales son nifios y nifias,

Yerdadern Falso



Sefiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas,

La agricultura de los paises ricos produce mas alimentos que |a de los paises pobres porgue cuenta con un mayar ndmero
de personas trabajanda en ella.

Verdadero ' Falso
Los paisajes agrarios de los paises desarrallados se ven beneficiadas por el clima suave que predomina en ellos,

Verdadero Falso

En los paisajes agrarios de los paises desarrollados podemos encontrar sobre todo productos destinados a la alimentacion
de las familias campesinas,

Verdadero Falso

En el paisaje agrario de un pais africano podemas encontrar modermnas plantaciones con tecnologia avanzada dedicadas al
cultivo de productos que se consumen en los paises ricos,

Werdadero '/ Falsg
En los paisajes agrarios de la Espafia himeda predomina el openfield {parcelas sin cercas),

Yerdadero Falzo

Relaciona cada descripcion con el paisaje agrario andaluz que le corresponde.

Predomina el monocultiva de cereal y olivos v son abundantes las grandes explotaciones (latifundias).

Campifia
Litoral

Montafia

La suavidad de las temperaturas permite cultivar productos tropicales como la chirimoya,

Campifia
Litoral

Montafia

Son los paisajes agrarios mas tradicionales v actualmente estan en crisis,
Campifia
Litoral
mMontafia

Los paisajes agrarios.

En el mundo actual podemos encontrar una gran diversidad de paisajes agrarios, dada la gran

variedad de condiciones naturales, tradiciones culturales y nivel de desarrollo.

Sin entrar en muchos detalles, podemos diferenciar claramente los paisajes agrarios de los
paises desarrollados (fundamentalmente los de Norteamérica, Europa, Japon y Australia) y los

paisajes de los paises en vias de desarrollo.



Elige la opcion que consideres mas adecuada para completar cada frase.

Las wiviendas que se construyen en zonas periurhanas se sitlan....

Cerca de espacios naturales protegidos.
Cerca de las vias de comunicacion.

Las grandes urbanizaciones que se construyen en las zonas rurales mas alejadas de la ciudad se usan principalmente ..

Como vivienda habitual de los hahitantes de las zonas rurales,
Como residencia vacacional de habitantes de las ciudades,

A) Rasgos comunes de los paisajes agrarios de los paises desarrollados:

* Emplean abundante maquinaria y poca mano de obra.

* Los agricultores y agricultoras estan cada vez mejor formados y cualificados.

» Se orienta la produccion segun la evolucion de los mercados para obtener los mayores
beneficios.

» Se emplean sistemas de explotacién y gestion avanzados.

* La agricultura y ganaderia reciben apoyo publico para mejorar el nivel de vida de los

trabajadores y trabajadoras del sector.
B) Rasgos comunes de los paisajes agrarios de los paises en desarrollo:

* Se emplea mucha mano de obra pero poco formada. Abunda el trabajo infantil.

+ Se utilizan técnicas y herramientas muy rudimentarias.

 Se orienta la produccién al autoconsumo de las familias campesinas, aunque....

* .... podemos encontrar grandes plantaciones con mucha tecnologia y mano de obra que

pertenecen a compafiias multinacionales y producen con destino a los paises desarrollados.
C) Los paisajes agrarios espaifioles

* En la Espafa de clima humedo (Galicia, Asturias, Cantabria, Pais Vasco y Navarra) suele
predominar el paisaje de bocage (parcelas cercadas), minifundios (explotaciones pequefias)
y con importancia notable de la ganaderia. El poblamiento mas caracteristico es el disperso.
* En la Espafa de clima mediterraneo (centro, sur y costa mediterranea), es mas tipico el
paisaje de openfield (parcelas sin cercas) y la presencia de latifundios (grandes propiedades)

orientados al monocultivo. El poblamiento mas caracteristico es el concentrado

Nuevos usos del paisaje rural



En los dltimos tiempos, los espacios rurales han sufrido importantes transformaciones. Muchas
actividades econdmicas y usos del suelo que antes eran propios de las ciudades se han
extendido al campo.

El proceso mas llamativo que se ha producido en los ultimos tiempos es el de la urbanizacién
del campo. Hoy, muchas zonas que antes eran claramente rurales se han convertido en
viviendas que ocupan personas que trabajan en la ciudad cercana. A esta nueva funcion le
acompafian servicios, cambios en las vias de transporte, aparicion de actividades industriales y
comerciales, etc. Los espacios rurales mas dinamicos son las franjas periurbanas, zonas rurales
en las inmediaciones de las ciudades en las que éstas se estan expandiendo.

Las zonas rurales periurbanas estan siendo ocupadas por urbanizaciones, que procuran situarse
cerca de las principales vias de comunicacion. Las zonas rurales cercanas a las grandes
ciudades se han convertido en zonas de expansion para la construccion de viviendas, ya que el

precio del suelo es mas barato que en el interior de la ciudad.
Sefala cuales de los siquientes motivos pueden explicar la instalacion de fabricas en las zonas rurales,

La prohibicion de instalarse en zonas urbanas par los riesqos y malestias que pueden causar a la poblacian,
La bisqueda de parcelas de suelo mas baratas que las urbanas,

La ventaja de estar cerca de las materias primas que se producen en zanas rurales,

El deseo de tener un entarno mas tranguila.

* Las zonas residenciales en el espacio rural mas alejado de la ciudad suelen tener una

ocupacion estacional, durante los periodos vacacionales.

* El turismo rural es otra actividad en alza en las zonas rurales. Ayuda a mejorar la
economia de estas zonas y crea puestos de trabajo, pero hay que procurar que respete el

entorno y se adapte a los recursos disponibles.
Sefiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

Una estacian de esqui puede considerarse un buen ejemplo de turismo rural,

Yerdadero ' Falso
El turisma rural ayuda a mejorar a5 expectativas laborales de |a pablacion rural,

Verdadero Falso

La comunidad autdnoma espafiola que tenia un mayar nimera de puestos de trabajo en el sector del turisma rural en 2006
era Castila y Ledn,

Yerdaderg Falso



» La industria también va ocupando cada vez mas espacio en zonas rurales. Suele situarse
en las franjas periurbanas y cerca de las vias de comunicacion, para estar mejor conectada

con las ciudades.
Relaciona cada concepto con su significado, escribiendo a continuacion el ndmero que le corresponde

Alteracion en el ambiente ocasionada por la accion humana D 1. Franja periurbana.
Trabaja para abastecer a empresas mayores D 2. Empresa subsidiaria,
Zaoha de concentracion de empresas industriales D 3. Impacto ambiental.
Zana rural en las inmediaciones de la ciudad D 4, Paligaona industrial.

* Debido a los nuevos usos del suelo en las zonas rurales y al desarrollo de una agricultura
cada vez mas agresiva con el medio ambiente, las zonas rurales empiezan a estar
sometidas a riesgos medioambientales que antes no eran tan abundantes. Las
administraciones deben regular las actividades en el medio rural para asegurar su
preservacion, pero un desarrollo controlado de estas zonas es necesario para mejorar sus

expectativas.

La pesca es un subsector del primario que consiste en capturar peces para destinarlos a

consumohumano.r Vr F

. . . . . . i i
Tanto la pesca deportiva como la pesca industrial tienen fines comerciales. Vv F

La pesca de bajura y la pesca de altura se realizan cerca de la costa, en la plataforma

continental.r Vr F

Las costas andaluzas tienen las mismas caracteristicas en la zona mediterranea y en la zona
T & -

atlantica. Verdadero Falso

Rota, Tarifa, Fuengirola, Motril, Roquetas de Mar pueden considerarse puertos pesqueros importantes de

Andalucia.r Verdaderor Falso

. , , .. U i
El caladero situado en la zona de Andalucia se llama suratlantico Verdadero Falso

, .y . . i i
En Andalucia la mayor producciéon en acuicultura se dedica a moluscos Verdad Falso



